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คํานํา 
 

  ชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหาโดยใชรปูบารโมเดล (Bar model) ช้ัน
ประถมศึกษาปที่ 3 เรือ่งโจทยปญหา จัดทําขึ้นเพือ่ใชประกอบการเรยีนการสอน  พัฒนา 
และเสรมิสรางทักษะกระบวนการในการคิดวเิคราะห  วางแผน แสดงวิธีการแกโจทยปญหา
ของนักเรียนพรอมทั้งตรวจสอบคําตอบอยางสมเหตุสมผล  ซึ่งจะเปนประโยชนตอการ
จัดการเรยีนการสอนใหบรรลุตามวัตถุประสงคของหลักสูตรไดเปนอยางดี   

ชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหานีเ้ปนชุดฝกทักษะการเรียนรูทีเ่นนผูเรียน 
เปนสําคัญ  มุงเนนการคิดแกปญหาอยางสมเหตุสมผล โดยใชรูปบารโมเดล (Bar model) 
รวมกับขัน้ตอนการแกปญหาของ โพลยา 4 ขั้นตอนคือ ขั้นทําความเขาใจโจทย ขัน้วางแผน
แกปญหา  ขั้นแสดงวิธีทํา  และขั้นตรวจคําตอบ   ซึ่งจะสงผลใหนักเรียนมีทักษะ
กระบวนการในการแกโจทยปญหาคณิตศาสตรไดเปนอยางดี  ทําใหผูเรียนเกิดความสนใจ 
สนุก และมีความสุขในการเรียนรู  เนือ่งจากเปนรูปธรรมมากขึน้จากการใชรูปบารโมเดล  
อีกทั้งสามารถแกปญหานักเรยีนทีเ่รียนรูชา    ผูจัดทําขอขอบพระคุณทานผูอํานวยการ
โรงเรียน  ผูเช่ียวชาญ และคณะครูทุกทานที่ใหคําแนะนําจนทําใหชุดฝกทักษะการแกโจทย
ปญหาโดยใชรูปบารโมเดล (Bar model) สําเร็จลลุวงไปดวยดี   หวังเปนอยางยิง่วาชุดฝก
ทักษะการแกโจทยปญหาโดยใชรูปบารโมเดล (Bar model) ช้ันประถมศึกษาปที่  3  ชุดนี้  
จะเปนประโยชนตอครู และนักเรียนที่นําไปใชในกจิกรรมการเรียนรูไดไมมากก็นอย 
 
  

บุญลอม  ชัยสงคราม 
 
 
 
 
 

 



สารบัญ 
 

                   เรื่อง หนา 
คําช้ีแจงในการใชชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหาโดยใชรูปบารโมเดล 
(Bar model)สําหรับคร ู
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คําช้ีแจงในการใชชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหาโดยใชรูปบารโมเดล 
(Bar model)สําหรับนักเรียน 
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แบบทดสอบกอนเรยีน 3 
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ใบความรูที่ 2 เรื่องโจทยปญหาการบวก 16 
แบบฝกทักษะที่ 2 เรือ่งโจทยปญหาการบวก 18 
ใบความรูที่ 3 เรื่องโจทยปญหาการบวก 22 
แบบฝกทักษะที่ 3 เรือ่งโจทยปญหาการบวก 24 
ใบความรูที่ 4 เรื่องโจทยปญหาการบวก 28 
แบบฝกทักษะที่ 4 เรือ่งโจทยปญหาการบวก 30 
แบบทดสอบหลังเรียน 34 
แบบบันทกึคะแนน 40 
เฉลย/แนวคําตอบแบบฝกทักษะที่1 - 4 41 
บรรณานุกรม 57 
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1.   ชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหาโดยใชรูปบารโมเดล (Bar model) ช้ัน
ประถมศึกษาปที่  3 นี้ประกอบดวยชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหาโดยใชรูปบารโมเดล   
(Bar model) ทั้งหมด 8 ชุด ดังนี ้

ชุดที่ 1 โจทยปญหา การบวก 
ชุดที่ 2 โจทยปญหา การลบ 
ชุดที่ 3 โจทยปญหา การบวก ลบ 
ชุดที่ 4 โจทยปญหา การคูณ 
ชุดที่ 5 โจทยปญหา การหาร 
ชุดที่ 6 โจทยปญหา การบวก ลบ คูณ หาร 
ชุดที่ 7 โจทยปญหา การบวก ลบ คูณ หารระคน 

         ชุดที่ 8 สรางสรรคโจทยปญหา 
2.   ชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหาโดยใชรูปบารโมเดล (Bar model) นี้ คือ         

ชุดที่ 1 โจทยปญหาการบวก  ใชเปนสื่อการเรยีนรูประกอบการใชแผนการจัดการเรียนรู    
ที่  1 , 2 , 3 และ 4  เรื่องโจทยปญหาการบวก 

3.   ครูควรศึกษาการใชชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหาโดยใชรูปบารโมเดล      
(Bar model) ใหเขาใจ กอนจัดกจิกรรมการเรยีนรู 

4.   ครูตองช้ีแจงขัน้ตอนการเรียนโดยใชชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหาโดยใชรูป
บารโมเดล (Bar model) ใหนักเรยีนเขาใจกอนดําเนนิกิจกรรมตางๆ 

5.   ถานักเรยีนศึกษาชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหาโดยใชรูปบารโมเดล (Bar 
model) ไมเขาใจ  ครูควรแนะนําเพิ่มเติม  อาจใหนกัเรียนไดปฏิบัติกจิกรรมเสริมนอกเวลา
เรียน  ก็จะทําใหผูเรียนมทีักษะและมีความรูความเขาใจมากยิ่งขึน้ 

 
 

คําช้ีแจงในการใชชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหา 
โดยใชรูปบารโมเดล  (Bar model) สําหรับครู 

(Bar model)สําหรับครู 
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1.  ชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหาโดยใชรปูบารโมเดล (Bar model) นี้  คือ ชุดที่  1  

โจทยปญหาการบวก  จัดทําขึน้เพือ่ใหนักเรียนไดเรยีนรูดวยตนเองใหมากที่สุด   เกิดทักษะ
การคิดวิเคราะห แกปญหาอยางสมเหตุสมผล โดยอาศัยรูปบารโมเดล 

2.  นักเรียนจะตองเรียนรูดวยตนเองใหมากที่สุดตามลําดับขั้นตอนกจิกรรมแบบฝก
ตางๆ  โดยมีคําแนะนําดังนี ้

     2.1  อานทําความเขาใจการใชชุดชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหาโดยใชรูปบาร
โมเดล (Bar model) ใหเขาใจ 

     2.2  สรางความรูสึกที่ดีแกตนเองวาเราเปนผูที่มคีวามสามารถ  
     2.3  ปฏิบัติกิจกรรมตางๆดวยความรอบคอบ 
     2.4  ใชเวลาทํากิจกรรมอยางคุมคา 
3.  นักเรียนปฏิบัติกจิกรรมตามลําดับขั้นตอนดงันี ้

3.1  ทําแบบทดสอบกอนเรียนเพื่อตรวจสอบพืน้ฐานของนักเรียน 
3.2  ทําความเขาใจใบความรูในแตละเรื่อง และศึกษาตัวอยางใหเขาใจ 

(ประกอบกับการจัดการเรียนรูของครู)  
3.3  ทําแบบฝกทักษะแตละเรือ่งดวยความรอบคอบ 
3.4  ทําแบบทดสอบหลังเรียน  เพื่อประเมินผลการเรียนรู  เปนไปตาม

วัตถุประสงคการเรียนหรอืไม 
 
 
 
 

คําช้ีแจงการใชชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหา 
โดยใชรูปบารโมเดล (Bar model) สําหรับนักเรียน 
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1. พีระมีรูปรถ 62 รูป เพื่อนใหมาอกี 44 รูป พีระมีรปูรถรวมทั้งหมดกี่รูป 
ก .   22 รูป   ข.  18  รูป  
ค.    106 รูป   ง.  116 รูป 
 

2. จากโจทยขอ 1 ขอใดเปนการต้ังคําถามยอย 
ก.  พีระมีรูปรถ 62 รูป    
ข.  เพื่อนใหมาอกี 44 รูป  
ค.  พีระมีรูปรถรวมทัง้หมด106รูป  
ง.   พีระมีรูปรถมากกวาหรือนอยกวารูปรถทีเ่พื่อนให 
 

3. นองมีสม 78 ผล พี่ใหมาอีก  47 ผล นองมีสมทั้งหมดกี่ผล 
ก.        69 ผล   ข. 425 ผล 
ค.      131 ผล   ง.  315 ผล 
 

4. จากโจทยขอ 3  ขอใดเปนภาพบารโมเดลในการวางแผนหาคําตอบ 
ก.    

 
 

ข.   

 

ค. 

 

ง.  
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นองมีสม 
พ่ีให 
สมท้ังหมด 
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7 47 

พ่ีให 
นองมีสม 
สมท้ังหมด 

สวนท่ีมากกวา 

แบบทดสอบกอนเรียน   ชุดท่ี  1  โจทยปญหาการบวก 

คําช้ีแจง 1.  ขอสอบเปนแบบปรนัยมีทั้งหมด  20  ขอ  20  คะแนน 
2.  จงกาเคร่ืองหมาย  X  ทับตัวอักษร  ก  ข  ค  ง  ที่ถูกตองที่สุดเพียง
ขอเดียว 
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5.  มะลิขายขาวไดเงนิ  4,300 บาท ขายน้ําตาลปบไดเงิน 3,740 บาท มะลิขายขาวและ
น้ําตาลปบไดเงินรวมทั้งสิน้กี่บาท 

ก.  8,040 บาท   ข. 7,040  บาท 
ค.  560 บาท   ง.  1,440  บาท 
 

6. จากโจทยขอ 5 ขอใดเปนวิธีการหาคําตอบ 
ก. จํานวนเงินที่ขายขาวและน้ําตาลปบ เทากับ เงินทีข่ายขาวลบดวยเงนิที่ขายน้ําตาล

ปบ 
ข.  จํานวนเงนิที่ขายขาวและน้ําตาลปบ ลบดวย เงินที่ขายน้ําตาลปบ เทากับ เงินที่ขาย

ขาว 
ค.  จํานวนเงนิที่ขายขาวและน้ําตาลปบ เทากับ เงนิทีข่ายน้ําตาลปบลบดวยเงินที่ขาย

ขาว  
ง. จํานวนเงินที่ขายขาวและน้ําตาลปบ เทากับ เงินทีข่ายขาวบวกดวยเงินที่ขายน้ําตาล

ปบ   
 

7.  ลุงชม ขายขาวไดเงิน 4,300 บาท ขายขาวโพดไดเงิน 1,561 บาท ลุงชมขายขาวและ
ขาวโพดไดเงินกี่บาท 

ก.   5,761  บาท   ข.  5,861  บาท 
ค.   2,739 บาท   ง.  3,261  บาท 

 

8. จากโจทยขอ 7 ขอใดเปนการตรวจคําตอบ 
ก. จํานวนเงินที่ขายขาวและขาวโพด เทากับ จํานวนเงินที่ขายขาวบวกดวยจํานวนเงิน

ที่ขายขาวโพด   
ข. จํานวนเงินทีข่ายขาวและขาวโพด เทากับ จํานวนเงินที่ขายขาวลบดวยจํานวนเงนิที่

ขายขาวโพด 
ค.  จํานวนเงนิที่ขายขาวและขาวโพด บวกดวย จํานวนเงินที่ขายขาวโพดเทากับ

จํานวนเงนิที่ขายขาว  
ง.  จํานวนเงินที่ขายขาวและขาวโพด ลบดวย จํานวนเงนิที่ขายขาวโพด เทากับ 

จํานวนเงนิที่ขายขาว 
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9. แมคาซื้อลําไยเปนเงนิ 3,100 บาท ยังมีเงินเหลืออกี 1,117 บาท เดิมแมคามเีงนิกี่บาท 
ก.   4,217 บาท   ข.  4,117  บาท 
ค.   2,017 บาท   ง.  1,987  บาท 
 

10. จากโจทยขอ 9  ขอใดเปนการต้ังคําถามยอย 
ก.  แมคาซื้อลําไยเปนเงนิ 3,100 บาท    
ข.  แมคายังมเีงนิเหลอือกี 1,117 บาท 
ค.  แมคายังมีเงนิเหลอือกี กี่บาท  
ง.   แมคาซื้อลําไยเปนเงิน มากกวาเงินทีเ่หลอื 
 

11. รานคาขายตุกตาไป  736 ตัว    เหลือตุกตา  552 ตัว  เดิมรานคามีตุกตากี่ตัว 
ก.    1,288  ตัว    ข.  1,188  ตัว 
ค.      214   ตัว     ง.    224  ตัว 
 

12. จากโจทยขอ 11 ขอใดเปนวิธีการหาคําตอบ 
ก. จํานวนตุกตาเดมิที่รานคามีเทากับจํานวนตุกตาทีร่านคาขายไปลบดวยจํานวนตุกตา

ที่เหลือ 
ข. จํานวนตุกตาเดมิที่รานคามีเทากบัจํานวนตุกตาทีร่านคาขายไปบวกดวยจํานวน

ตุกตาที่เหลือ 
ค.  จํานวนตุกตาเดิมที่รานคามเีทากับจํานวนตุกตาทีเ่หลือลบดวยจํานวนตุกตาที่

รานคาขายไป 
ง.  จํานวนตุกตาเดิมที่รานคามีลบดวยจํานวนตุกตาที่รานคาขายไปเทากบัจํานวนตุกตา

ที่เหลือ 
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13. จากโจทยขอ 11 ขอใดเปนการ ตรวจคําตอบ 
ก. จํานวนตุกตาเดมิที่รานคามีเทากับจํานวนตุกตาทีร่านคาขายไปบวกดวยจํานวน

ตุกตาที่เหลือ   
ข. จํานวนตุกตาเดมิที่รานคามีเทากบัจํานวนตุกตาทีร่านคาขายไปลบดวยจํานวนตุกตา

ที่เหลือ 
ค.  จํานวนตุกตาเดิมที่รานคามบีวกดวยจํานวนตุกตาที่เหลือเทากับจํานวนตุกตาที่

รานคาขายไป 
ง.  จํานวนตุกตาเดิมที่รานคามีลบดวยจํานวนตุกตาที่รานคาขายไปเทากบัจํานวนตุกตา

ที่เหลือ 
 

14. พอคามีน้ําตาลทรายแดง 2,940 ถุง มนี้ําตาลทายขาวมากกวาน้ําตาลทรายแดง 800 ถงุ 
พอคามีน้ําตาลทรายขาวกีถุ่ง 

ก.   3,740 ถุง   ข.  2,140  ถุง 
ค.   2,740 ถุง   ง.  2,410  ถุง 
 

15. จากโจทยขอ 14  ขอใดเปนภาพบารโมเดลในการวางแผนหาคําตอบ 
 

ก.    

 
 

ข.   

 

ค.  

 
 

ง.   

 

 

2,940 
800 2,940 

ทรายขาว 

800 
2,940 

2,940 800 

ทรายแดง 
ขาวมากกวา 

ทรายขาว 

สวนท่ีมากกวา 

800 
2,940 

2,940 800 

ทรายแดง 
ทรายขาว 

ขาวมากกวา 

800 
800 2,940 

ทรายขาว 
ทรายแดง 
ท้ังหมด 

2,940 800 
ทรายแดง 
ท้ังหมด 
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16. แมมีเงนิ 2,375 บาท พอมีเงนิมากกวาแม 915 บาท พอมีเงินกี่บาท 
ก.  2,280  บาท   ข.  3,290  บาท 
ค.   1,460 บาท   ง.  2,660  บาท 
 

17. จากโจทยขอ 16 ขอใดเปนวิธีการหาคําตอบ 
ก. จํานวนเงินของพอเทากับจํานวนของแมบวกดวยจํานวนเงนิที่พอมากกวาแม 
ข.  จํานวนเงนิของพอเทากับจํานวนของแมลบดวยจาํนวนเงินที่พอมากกวาแม  
ค. จํานวนเงินของแมเทากับจํานวนเงินทีพ่อมากกวาแมบวกดวยจํานวนของพอ   
ง.  จํานวนเงินของพอลบดวยจํานวนเงนิที่พอมากกวาแมเทากับจํานวนของแม 
 

18. จากโจทยขอ 16 ขอใดเปนการ ตรวจคําตอบ 
ก. จํานวนเงินของแมลบดวยจํานวนเงนิที่พอมากกวาแมเทากับจํานวนของพอ   
ข. จํานวนเงินของพอเทากบัจํานวนของแมบวกดวยจํานวนเงนิที่พอมากกวาแม 
ค.  จํานวนเงนิของพอเทากับจํานวนของแมลบดวยจาํนวนเงินที่พอมากกวาแม  
ง.  จํานวนเงินของพอลบดวยจํานวนเงนิที่พอมากกวาแมเทากับจํานวนของแม 
 

19. มาลีพับนกโดยใชกระดาษสีแดงไป 156 แผน ใชกระดาษสีเขียวมากกวาสีแดง  108 
แผน มาลีใชกระดาษสีเขียวไปกี่แผน 

ก.   264 แผน   ข.  254  แผน 
ค.   48 แผน   ง.  52  แผน 
 

20. ปาขายไขไก 1,645  ฟอง เหลอืไข  2,284  ฟอง เดิมปามีไขไกไดกีฟ่อง 
ก.   3,829  ฟอง   ข.  3,929  ฟอง 
ค.   639 ฟอง   ง.  1,441  ฟอง 
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เฉลย แบบทดสอบกอนเรียน – หลังเรียน 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลยแบบทดสอบกอนเรียน 
ชุดท่ี  1  โจทยปญหาการบวก 

1.   ค 

2.   ง 

3.   ข 

4.   ง 

5.   ก 

6.   ง 

7.   ข 

8.  ง 

9.  ก 

10. ค 

11.   ก 

12.   ข 

13.   ง 

14.   ก 

15.   ค 

16.   ข 

17.   ค 

18.  ง 

19.  ก 

20. ข 
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ชุดฝกทักษะการแกโจทยปญหา 
โดยใชรูปบารโมเดล (Bar model) ช้ันประถมศึกษาปท่ี  3   

ชุดท่ี  1  โจทยปญหาการบวก 

การแกโจทยปญหาโดยใชรูปบารโมเดล (Bar model) มี 4 ขั้นตอน คือ  1) ขั้น
ทําความเขาใจโจทย  2) ขั้นวางแผนแกปญหาโดยวาดภาพบารโมเดล   3) ขั้นแสดง
วิธีทํา  และ 4) ขั้นตรวจสอบคําตอบ    

โจทยปญหาการบวกนั้นจะมอียู 4 รูปแบบ ดังนี ้
รูปแบบที ่1 มีจํานวนอยูจํานวนหนึง่  แลวไดมาอกีจาํนวนหนึ่ง  ใหหาจํานวนทั้งหมด 
รูปแบบที ่2 กําหนดจํานวนใหสองจํานวน ใหหาจํานวนรวมทั้งหมด 
รูปแบบที ่3 กําหนดจํานวนที่ใชไป และจํานวนที่เหลืออยู ใหหาจํานวนที่มอียูเดมิ 
รูปแบบที ่4 ใหหาจํานวนทีม่ากกวาจํานวนที่กําหนดให 

1. วิเคราะหโจทยปญหาการบวกจํานวนนับโดยใชบารโมเดล 
2. แสดงวิธีการหาคําตอบจากโจทยปญหาการบวกจาํนวนนับ 
3. ตรวจสอบคําตอบที่ไดอยางสมเหตุสมผล 

ค1.ป3/2 วเิคราะห และแสดงวิธีหาคําตอบของโจทยปญหา 
โจทยปญหาระคนของจํานวนไมเกนิหนึ่งแสน 
และศูนยพรอมทั้งตระหนักถึงความสมเหตุสมผล

สาระสําคัญ 

ตัวช้ีวัด 

จุดประสงค 
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จํานวนท่ีมี 

จํานวนท่ีไดมาอีก 

จํานวนท่ีมี จํานวนท่ีไดมาอีก 

จํานวนท้ังหมด 

 
 
 

 
 

        โจทยปญหาการบวกบางครั้งอาจมลีักษณะของโจทยที่แตกตางกัน การวางแผนวาด
ภาพบารโมเดลเพือ่แกโจทยปญหาการบวกกจ็ะแตกตางกัน  จากการศึกษาพอสรปุไดวา
โจทยปญหาการบวกนั้นจะมอียู 4 รูปแบบ ดังนี ้

รูปแบบที ่1 มีจํานวนอยูจํานวนหนึง่  แลวไดมาอกีจาํนวนหนึ่ง  ใหหาจํานวน
ทั้งหมด 

รูปแบบที ่2 กําหนดจํานวนใหสองจํานวน ใหหาจํานวนรวมทั้งหมด 
รูปแบบที ่3 กําหนดจํานวนที่ใชไป และจํานวนที่เหลืออยู ใหหาจํานวนที่มอียูเดมิ 
รูปแบบที ่4 ใหหาจํานวนทีม่ากกวาจํานวนที่กําหนดให 

 
รูปแบบที่ 1 มีจํานวนอยูจํานวนหนึง่  แลวไดมาอกีจาํนวนหนึ่ง  ใหหาจํานวนทั้งหมด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบความรูท่ี 1 
เรื่อง  การแกโจทยปญหาการบวก 

 

จากรูปบารโมเดลสรุปไดวา   จํานวนที่ม ี +  จํานวนที่ไดมาอีก  =  จํานวนทั้งหมด 
หรือ    จํานวนทั้งหมด  =   จํานวนที่ม ี +  จํานวนที่ไดมาอีก 
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22 
22 38 

38 

ตัวอยาง  ฟามีดินสอ  38  แทง  เพื่อนใหมาอีก  22  แทง  ฟามีดินสอทัง้หมดกี่แทง 
 
ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  อานโจทยซ้ําหลายๆครัง้ 
-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. ฟามีดินสอกี่แทง (38  แทง  ) 
 2. เพือ่นใหมาอีกกี่แทง (22  แทง  ) 
 3. ฟามีดินสอมากกวา หรือนอยกวาที่เพื่อนใหมา ( มากกวา ) 

ดังนั้น ภาพบารของจํานวนดินสอของฟาจะยาวกวาภาพบารของจํานวนดินสอที่เพือ่นให 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

ฟามีดินสอ 
เพื่อนใหมาอกี 
ฟามีดินสอทั้งหมด 

 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนดนิสอทั้งหมด  =  จํานวนดินสอของฟา  +  จํานวนดนิสอทีเ่พื่อนให 
           =                   38               +                  22 
           =                   60 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          38    +    22   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธทีํา 

ฟามีดินสอ     38   แทง   
เพื่อนใหมาอกี    22   แทง   
ฟามีดินสอทั้งหมด  60 แทง 

ตอบ  ฟามีดินสอทัง้หมด   ๖0  แทง 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวนดนิสอทั้งหมด ลบออกดวยจํานวนที่เพือ่นให จะเทากับ จํานวนดนิสอทีฟ่ามีอยูเดิม 
  60     -    22        =        38              แสดงวาคําตอบถกูตอง 

+ 
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815 
789 

......... .............. 

แบบฝกทักษะท่ี 1 เรื่องโจทยปญหาการบวก 
จงวเิคราะหโจทย และหาคําตอบโดยใชบารโมเดล 
1. พอมีกระตาย 815 ตัว ซื้อมาอกี  789 ตัว พอมกีระตายทั้งหมดกี่ตัว  
ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. พอมีกระตายกี่ตัว (...................  ) 
 2. ซื้อมาอีกกี่ตัว (................  ) 
 3. พอมีกระตายมากกวา หรือนอยกวาที่ซื้อมาอีก ( ...................... ) 

ดังนั้น ภาพบารของจํานวนกระตายทีม่ีจะ...............ภาพบารของจํานวนกระตายที่ซือ้มาอกี 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

พอมีกระตาย 
ซื้อมาอีก 
พอมีกระตายทั้งหมด 

 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนกระตายทัง้หมด คือ จํานวนกระตายที่พอม ี +  จํานวนกระตายที่ซื้อมาอีก 
          =                   ……..…..        +                  ………. 
          =                   ………… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          …………………….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

พอมีกระตาย   ..............  ตัว 
ซื้อมาอีก    ..............  ตัว   
พอมีกระตายทั้งหมด …........... ตัว 

ตอบ  พอมีกระตายทั้งหมด   ………….  ตัว 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวนกระตายทัง้หมด ลบออกดวยจํานวนที่ซือ้มาอีก จะเทากับ จํานวนกระตายที่พอมีอยู
เดิม 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 

+ 
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.............. 
............... 

............. ............ 

2.  สุดใจมีตุกตา 520 ตัว เพื่อนใหมาอีก 789 ตัว สุดใจมีตุกตาทั้งหมดกี่ตัว 
ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
1. ……………………………………………………….        (...................  ) 
2. …………………………………..…..……………….        (...................  ) 
3. ……………………………………....……………….        (...................  )  

ดังนั้น 
…………................................................................................................................................ 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

...................................  
. .................................. 

.................................. 
 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนตุกตาทั้งหมด คือ ..........................................  +  ........................................................ 
          =                   …………..            +         ………. 
          =                   ………….… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

…………………………………   ..............  ตัว 
…………………………………   ..............  ตัว 
…………………………………   ..............  ตัว 
ตอบ  ……………………………………………  

 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวน............................... ลบออกดวยจํานวน....................... จะเทากับ .............................. 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 

+ 
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3.  รานคามีกระเปา  89 ใบ ซื้อมาเพิ่มอีก 78 ใบ รานคามีกระเปาทั้งหมดกี่ใบ 
ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
1. ……………………………………………………….        (...................  ) 
2. …………………………………..…..……………….        (...................  ) 
3. ……………………………………....……………….        (...................  )  

ดังนั้น 
…………................................................................................................................................ 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

 
.............................. 
.............................. 
.............................. 

 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
...................................... คือ ..........................................  +  ................................................... 
          =                   …….……..               +                  ………. 
          =                   ………….… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

…………………………………   ..............  ใบ 
…………………………………   ..............  ใบ 
…………………………………   ..............  ใบ 
ตอบ  ……………………………………………  

 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวน................................ ลบออกดวยจํานวน........................ จะเทากบั ............................ 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวา…………………… 

+ 
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4.  นองมีสมได   78 ผล พี่ใหมาอีก  47 ผล นองมีสมทั้งหมดกี่ผล 
       การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

.............................. 

.............................. 

.............................. 
 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
วิธีทํา 
………………………………………………………………..………………………… 
……………………………………………………………..…………………………… 
……………………………………………………………..……………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
 
 …………………………………………………………………………………………  
…………………………………………………………………………………………  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

16 

จํานวนท่ี 1 

จํานวนท่ี 2 

จํานวนท่ี 1 
จํานวนท้ังหมด 

จํานวนท่ี 2 

 
 
 
 

 
 
รูปแบบที่ 2 กําหนดจํานวนใหสองจํานวน ใหหาจํานวนรวมทั้งหมด 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบความรูท่ี 2 
เรื่อง  การแกโจทยปญหาการบวก 

 

จากรูปบารโมเดลสรุปไดวา   จํานวนที่ 1  +  จํานวนที่ 2  =  จํานวนทั้งหมด 
หรือ    จํานวนทั้งหมด  =   จํานวนที่ 1  +  จํานวนที่ 2 
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38 
22 
38 22 

ตัวอยาง  ฟามีสม  38  ผล  มีมะมวง  22  ผล  ฟามีสมและมะมวงทั้งหมดกี่ผล 
 
ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  อานโจทยซ้ําหลายๆครัง้ 
-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. ฟามีสมกี่ผล ( 38  ผล  ) 
 2. มมีะมวงกี่ผล ( 22  ผล  ) 
 3. ฟามีสมมากกวา หรือนอยกวามะมวง ( มากกวา ) 
ดังนั้น ภาพบารของจํานวนสมจะยาวกวาภาพบารของจํานวนมะมวง 

ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

ฟามีสม 
มีมะมวง 
ฟามีสมและมะมวง 

 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนสมและมะมวง คือ จํานวนสม  +  จํานวนมะมวง 
          =        38           +            22 
          =                   60 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          38    +    22   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

ฟามีสม     38   ผล   
มีมะมวง     22   ผล   
ฟามีสมและมะมวงทัง้หมด 60 ผล 

ตอบ  ฟามีสมและมะมวงทัง้หมด   ๖0   ผล 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวนสมและมะมวง  ลบออกดวยจํานวนมะมวง จะเทากับ จํานวนสม 
  60     -    22        =        38              แสดงวาคําตอบถกูตอง 

+ 
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แบบฝกทักษะท่ี 2 เรื่องโจทยปญหาการบวก 
จงวเิคราะหโจทย และหาคําตอบโดยใชบารโมเดล 
1. โรงเรยีนแหงหนึ่งมีนักเรียนชาย 763 คน   มีนักเรยีนหญิง 699 คน  โรงเรียนแหงนีม้ี

นักเรียนทั้งหมดกี่คน 
 ข้ันที่ 1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. โรงเรยีนแหงนี้มนีักเรียนชายกี่คน (...................  ) 
 2. มนีักเรียนหญิงกี่คน  (................  ) 
 3. มนีักเรียนชายมากกวา หรือนอยกวานกัเรยีนหญิง ( ...................... ) 

ดังนั้น ภาพบารของจํานวนนักเรียนชายจะ...................ภาพบารของจํานวนนักเรียนหญิง 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

นักเรียนชาย 
 

นักเรียนหญิง 
 

นักเรียนทั้งหมดทั้งหมด 
 

จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนนักเรียนทั้งหมด คือ จํานวนนักเรียนชาย  +  จํานวนนักเรียนหญิง 
          =                   ……..…..     +    ………. 
          =                   ………… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          …………………….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

โรงเรียนแหงหนึง่มนีักเรียนชาย  ..............  คน 
มีนักเรียนหญิง     ..............  คน   
โรงเรียนแหงนีม้ีนกัเรยีนทัง้หมด  …........... คน 

ตอบ  โรงเรียนแหงนีม้ีนักเรียนทัง้หมด ………….  คน 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวนนักเรียนทั้งหมด ลบออกดวยจํานวนหญิง จะเทากับ จํานวนนกัเรียนชาย 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 

763 

699 
......... .............. 

+ 
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.............. 
............. ............ 

............... 

2.  ลุงสมใจซื้อไขไกมา 250 ฟอง ซื้อไขเปด 789 ฟอง ลุงสมใจซื้อไขไกและไขเปดทั้งหมด
กี่ฟอง 

ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 
-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
1. …………………………………………………………….        (...................  ) 
2. ………………………………………..…..……………….        (...................  ) 
3. …………………………………………....……………….        (...................  )  

ดังนั้น 
…………................................................................................................................................ 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

. 

..................................  

.................................. 

.................................. 
 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนตุกตาทั้งหมด คือ ...........................................  +  ....................................................... 
          =                   …….……..            +                  ………. 
          =                   ………….… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

…………………………………   ..............  ฟอง 
…………………………………   ..............  ฟอง 
…………………………………   ..............  ฟอง 
ตอบ  ……………………………………………  

ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวน............................... ลบออกดวยจํานวน........................ จะเทากับ ............................. 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 

+ 
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3.  วันแรกรานคาขายกระเปาได   859  ใบ  วันที่สองขายได  578 ใบ ทั้งสองวันรานคาขาย
กระเปาทัง้หมดกี่ใบ 

       การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

.............................. 

.............................. 

.............................. 
 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
 
วิธีทํา 
………………………………………………………………………………………… 
…………………………………………………………………………………………  
…………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
 
การตรวจสอบคําตอบ 

  
…………………………………………………………………………………………  
…………………………………………………………………………………………  
…………………………………………………………………………………………  
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4.  รถไฟขบวนแรกมีผูโดยสาร 389 คน  ขบวนที่สองมีผูโดยสาร 417 คน รถไฟทั้งสอง
ขบวนมีผูโดยสารทัง้หมดกี่คน 

       การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 
.............................. 
.............................. 
.............................. 

 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
 
วิธีทํา 
………………………………………………………………………………………… 
 ………………………………………………………………………………………… 
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
…………………………………………………………………………………………  
 
การตรวจสอบคําตอบ 
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
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จํานวนท่ีใชไป 

จํานวนท่ีเหลืออยู 

จํานวนท่ีมีอยูเดิม 
จํานวนท่ีใชไป จํานวนท่ีเหลืออยู 

 
 
 

 
 
 
รูปแบบที่ 3 กําหนดจํานวนที่ใชไป และจํานวนที่เหลืออยู ใหหาจํานวนที่มอียูเดมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบความรูท่ี 3 
เรื่อง  การแกโจทยปญหาการบวก 

 

จากรูปบารโมเดลสรุปไดวา    
จํานวนที่ใชไป +  จํานวนที่เหลืออยู  =  จํานวนที่มีอยูเดิม 

หรือ     จํานวนที่มีอยูเดิม  =  จํานวนที่ใชไป + จํานวนที่เหลืออยู  
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38 

22 

38 22 

ตัวอยาง  ฟาขายสมไป  38  ผล  เหลือสม  22  ผล  เดิมฟามีสมทั้งหมดกี่ผล 
 
ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  อานโจทยซ้ําหลายๆครัง้ 
-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. ฟาขายสมไปกี่ผล ( 38  ผล  ) 
 2. ฟาเหลอืสมกี่ผล (22  ผล  ) 
 3. ฟามีเหลือสมมากกวา หรือนอยกวาสมที่ขายไป ( มากกวา ) 
ดังนั้น ภาพบารของจํานวนสมที่ขายจะยาวกวาภาพบารของจํานวนสมที่เหลอื 

ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

ฟาขายสม 
เหลือสม 
เดิมฟามีสม 

 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนเดิมของสม คือ จํานวนขายสม  +  จํานวนทีเ่หลือ 
          =        38            +            22 
          =                   60 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          38    +    22   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

ฟาขายสมไป     38   ผล   
เหลือสม     22   ผล   
เดิมฟามีสมทั้งหมด  60 ผล 

ตอบ  เดิมฟามีสมทั้งหมด   ๖0  ผล 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวนเดิมของสม  ลบออกดวย จํานวนขายสม  จะเทากับ จํานวนสมทีเ่หลอื 
  60     -    38        =        22              แสดงวาคําตอบถกูตอง 

+ 
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736 
522 
......... ........... 

แบบฝกทักษะท่ี 3 เรื่องโจทยปญหาการบวก 
จงวเิคราะหโจทย และหาคําตอบโดยใชบารโมเดล 
1. รานคาขายตุกตาไป  736 ตัว    เหลือตุกตา  552 ตัว  เดิมรานคามีตุกตากี่ตัว 
 ข้ันที่ 1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. รานคาขายตุกตาไปกี่ตัว    (...................  ) 
 2. เหลอืตุกตากี่ตัว  (................  ) 
 3. รานคาขายตุกตามากกวา หรือนอยกวาตุกตาที่เหลอื ( ...................... ) 

ดังนั้น ภาพบารของจํานวนตุกตาที่ขายจะ...................ภาพบารของจํานวนตุกตาที่เหลือ 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

ตุกตาที่ขาย 
ตุกตาที่เหลือ 
เดิมมีตุกตา 

 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนนักเรียนทั้งหมด คือ จํานวนตุกตาที่ขาย    + จํานวนตุกตาที่เหลอื 
          =                   ……..…..     +    ………. 
          =                   ………… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          …………………….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

รานคาขายตุกตาไป     ..............  ตัว 
เหลือตุกตา      ..............  ตัว   
เดิมรานคามีตุกตา   …........... ตัว 

ตอบ  เดิมรานคามีตุกตา ………….  ตัว 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวนตุกตาเดิมทีม่ี ลบออกดวยจํานวนตุกตาที่เหลอื จะเทากับ จํานวนตุกตาที่ขายไป 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 
 

+ 
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.............. 
............... 

............. ............ 

2.  หนังสือเลมหนึง่ สุดตาอานไปแลว 250 หนา  ยังเหลือหนาที่ยงัไมไดอาน 412 หนา 
หนังสือเลมนีม้ีทั้งหมดกี่หนา 

ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 
-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
1. …………………………………………………………….        (...................  ) 
2. ………………………………………..…..……………….        (...................  ) 
3. …………………………………………....……………….        (...................  )  

ดังนั้น 
…………................................................................................................................................ 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

...................................  

.................................. 

.................................. 
 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนตุกตาทั้งหมด คือ .............................................  +  ................................................ 
          =                   …….……..               +             …………. 
          =                   ………….… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

…………………………………   ..............  หนา 
…………………………………   ..............  หนา 
…………………………………   ..............  หนา 
ตอบ  ……………………………………………  

ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวน.................................. ลบออกดวยจํานวน........................ จะเทากับ .......................... 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 

+ 
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3.  มาลีใชกระดาษพับนกไป 156 แผน ยังเหลอืกระดาษอยู  108 แผน เดิมมาลีมกีระดาษกี่
แผน 

       การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

.............................. 

.............................. 

..............................  
 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
 
วิธีทํา 
………………………………………………………………………………………… 
 ………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………  
…………………………………………………………………………………………  
…………………………………………………………………………………………  
 
การตรวจสอบคําตอบ 
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
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4.  รถไฟขบวนหนึ่งมีผูโดยสารลงจากรถไฟไปแลว  309 คน  ยังเหลอืผูโดยสารบนขบวน
รถไฟ  388 คน เดมิรถไฟขบวนนี้มีผูโดยสารกี่คน 

       การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 
.............................. 
.............................. 
.............................. 

 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
 
วิธีทํา 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………… 
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
 
การตรวจสอบคําตอบ 
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
 
 
  
 
 
 
 



 
 

28 

จํานวนทีกําหนดให 

สวนท่ีมากกวา 

จํานวนท่ีมากกวา 
จํานวนทีกําหนดให สวนท่ีมากกวา 

 
 
 
 
 

 
รูปแบบที่ 4 ใหหาจํานวนที่มากกวาจํานวนที่กําหนดให 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใบความรูท่ี 4 
เรื่อง  การแกโจทยปญหาการบวก 

 

จากรูปบารโมเดลสรุปไดวา    
จํานวนทีกําหนดให  +  สวนที่มากกวา  =  จํานวนทีม่ากกวา    

หรือ     จํานวนที่มากกวา   =  จํานวนทีกําหนดให  + สวนที่มากกวา 
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38 
22 

38 22 

สวนที่มากกวา 

ตัวอยาง  ฟามีสม  38  ผล  มีมะมวงมากกวาสม  22  ผล  ฟามีมะมวงกี่ผล 
 
ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  อานโจทยซ้ําหลายๆครัง้ 
-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. ฟามีสมกี่ผล ( 38  ผล  ) 
 2. มมีะมวงมากกวา หรือนอยกวาสมกี่ผล ( มากกวา 22  ผล  ) 
ดังนั้น ภาพบารของจํานวนสมจะสั้นกวาภาพบารของจํานวนมะมวง 

ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

สม 
มะมวงมากกวาสม 
มะมวง 

 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
          จํานวนมะมวง คือ จํานวนสม  +  สวนทีม่ากวา 
          =        38         +            22 
          =                   60 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          38    +    22   =   
 
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

ฟามีสม     38   ผล   
มีมะมวงมากกวาสม  22   ผล   
ฟามีมะมวง   60 ผล 

ตอบ  ฟามีมะมวง   ๖0  ผล 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวนมะมวง  ลบออกดวยสวนที่มากกวา จะเทากบั จํานวนสม 
  60     -    22        =        38              แสดงวาคําตอบถกูตอง 

+ 
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736 
522 

......... .............. 

สวนที่มากกวา 

แบบฝกทักษะท่ี 4 เรื่องโจทยปญหาการบวก 
จงวเิคราะหโจทย และหาคําตอบโดยใชบารโมเดล 
1. รานคาขายตุกตาลิง  736 ตัว    ขายตุกตาหมีมากกวาตุกตาลิง  552 ตัว  รานคาขายตุกตา

หมีกี่ตัว 
 ข้ันที่ 1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. รานคาขายตุกตาลิงกี่ตัว    (...................  ) 
 2. ขายตุกตาหมีมากกวาตุกตาลิงกี่ตัว  (................  ) 
 3. รานคาขายตุกตาลิงมากกวา หรือนอยกวาตุกตาหมี ( ...................... ) 

ดังนั้น ภาพบารของจํานวนตุกตาลิงจะ...................ภาพบารของจํานวนตุกตาหม ี
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

ตุกตาลิง 
ตุกตาหมีมากกวา 
ตุกตาหมี 

 

จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนที่ขายตุกตาหมี  คือ จํานวนทีข่ายตุกตาลิง   +  สวนที่ตุกตาหมีมากกวาตุกตาลิง 
          =                   ……..…..         +    …………. 
          =                   ………… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          …………………….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

รานคาขายตุกตาลิง     ..............  ตัว 
ขายตุกตาหมีมากกวาตุกตาลิง  ..............  ตัว   
รานคาขายตุกตาหม ี   …........... ตัว 

ตอบ  รานคาขายตุกตาหม ี………….  ตัว 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวนตุกตาหมี ลบออกดวย สวนที่ตุกตาหมมีากกวาตุกตาลิง จะเทากบั จํานวนตุกตาลิง 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 

+ 
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.............. 
............... 

............. ............ 

2.  หนังสือเลมหนึง่ มี  250 หนา  หนังสือเลมที่สองมีมากกวาเลมแรก 412 หนา หนังสือเลม
ที่สองมีกี่หนา 

ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 
-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
1. …………………………………………………………….        (...................  ) 
2. ………………………………………..…..……………….        (...................  ) 
3. …………………………………………....……………….        (...................  )  

ดังนั้น 
…………................................................................................................................................ 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

...................................  

.................................. 

.................................. 
 

จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนตุกตาทั้งหมด คือ .............................................  +  
......................................................... 
          =                   …….……..            +                  ………. 
          =                   ………….… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

…………………………………   ..............  หนา 
…………………………………   ..............  หนา 
…………………………………   ..............  หนา 
ตอบ  ……………………………………………  

ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวน.................................. ลบออกดวยจํานวน........................ จะเทากับ .......................... 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 

+ 
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3.  มาลีพับนกโดยใชกระดาษสีแดงไป 156 แผน ใชกระดาษสีเขียวมากกวาสีแดง  108 แผน 
มาลีใชกระดาษสีเขียวไปกี่แผน 
       การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

.............................. 

.............................. 

.............................. 
 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
 
วิธีทํา 
………………………………………………………………………………………… 
 ………………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………  
…………………………………………………………………………………………  
…………………………………………………………………………………………  
 
การตรวจสอบคําตอบ 
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
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4.  โรงเรียนแหงหนึง่มนีักเรียนชายมากกวานกัเรียนหญิง  102  คน มีนักเรียนหญิง  388 คน 
โรงเรียนแหงนีม้ีนกัเรยีนชายกี่คนกี่คน 

       การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 
.............................. 
.............................. 
.............................. 

 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
 
วิธีทํา 
…………….…………………………………………………………………………… 
 ………………………………………………………………………………………… 
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
 …………………………………………………………………………………………  
 
การตรวจสอบคําตอบ 
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
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แบบทดสอบ หลังเรียน 
คําช้ีแจง  ใหนักเรียนกากบาทเลือกคําตอบจากตัวเลอืก  ก , ข , ค  หรือ ง  ที่เห็นวาถูกตอง

เพียงตําตอบเดียว 
1. พีระมีรูปรถ 62 รูป เพื่อนใหมาอกี 44 รูป พีระมีรปูรถรวมทั้งหมดกี่รูป 

ก .   22 รูป    ข.  18  รูป 
ค.    106 รูป    ง.  116 รูป 
 

2. จากโจทยขอ 1 ขอใดเปนการต้ังคําถามยอย 
ก.  พีระมีรูปรถ 62 รูป    
ข.  เพื่อนใหมาอกี 44 รูป  
ค.  พีระมีรูปรถรวมทัง้หมด106รูป  
ง.   พีระมีรูปรถมากกวาหรือนอยกวารูปรถทีเ่พื่อนให 
 

3. นองมีสม 78 ผล พี่ใหมาอีก  47 ผล นองมีสมทั้งหมดกี่ผล 
ก.        69 ผล   ข. 425 ผล 
ค.      131 ผล   ง.  315 ผล 
 

4. จากโจทยขอ 3  ขอใดเปนภาพบารโมเดลในการวางแผนหาคําตอบ 
ก.    

 
 

ข.   

 

ค. 

 

ง.  

 

47 
78 

78 47 

นองมีสม 
พ่ีให 
สมท้ังหมด 

47 
78 

7
8 

47 

นองมีสม 
พ่ีให 
สมท้ังหมด 

47 
78 

78 47 

นองมีสม 
พ่ีให 
สมท้ังหมด 

47 
78 

7 47 

พ่ีให 
นองมีสม 
สมท้ังหมด 

สวนท่ีมากกวา 
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5.  มะลิขายขาวไดเงนิ  4,300 บาท ขายน้ําตาลปบไดเงิน 3,740 บาท มะลิขายขาวและ
น้ําตาลปบไดเงินรวมทั้งสิน้กี่บาท 

ก.  8,040 บาท   ข. 7,040  บาท 
ค.  560 บาท   ง.  1,440  บาท 
 

6. จากโจทยขอ 5 ขอใดเปนวิธีการหาคําตอบ 
ก. จํานวนเงินที่ขายขาวและน้ําตาลปบ เทากับ เงินทีข่ายขาวลบดวยเงนิที่ขายน้ําตาล

ปบ 
ข.  จํานวนเงนิที่ขายขาวและน้ําตาลปบ ลบดวย เงินที่ขายน้ําตาลปบ เทากับ เงินที่ขาย

ขาว 
ค.  จํานวนเงนิที่ขายขาวและน้ําตาลปบ เทากับ เงนิทีข่ายน้ําตาลปบลบดวยเงินที่ขาย

ขาว  
ง. จํานวนเงินที่ขายขาวและน้ําตาลปบ เทากับ เงินทีข่ายขาวบวกดวยเงินที่ขายน้ําตาล

ปบ   
 

7.  ลุงชม ขายขาวไดเงิน 4,300 บาท ขายขาวโพดไดเงิน 1,561 บาท ลุงชมขายขาวและ
ขาวโพดไดเงินกี่บาท 

ก.   5,761  บาท   ข.  5,861  บาท 
ค.   2,739 บาท   ง.  3,261  บาท 

 

8. จากโจทยขอ 7 ขอใดเปนการตรวจคําตอบ 
ก. จํานวนเงินที่ขายขาวและขาวโพด เทากับ จํานวนเงินที่ขายขาวบวกดวยจํานวนเงิน

ที่ขายขาวโพด   
ข. จํานวนเงินทีข่ายขาวและขาวโพด เทากับ จํานวนเงินที่ขายขาวลบดวยจํานวนเงนิที่

ขายขาวโพด 
ค.  จํานวนเงนิที่ขายขาวและขาวโพด บวกดวย จํานวนเงินที่ขายขาวโพดเทากับ

จํานวนเงนิที่ขายขาว  
ง.  จํานวนเงินที่ขายขาวและขาวโพด ลบดวย จํานวนเงนิที่ขายขาวโพด เทากับ 

จํานวนเงนิที่ขายขาว 
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9. แมคาซื้อลําไยเปนเงนิ 3,100 บาท ยังมีเงินเหลืออกี 1,117 บาท เดิมแมคามเีงนิกี่บาท 
ก.   4,217 บาท   ข.  4,117  บาท 
ค.   2,017 บาท   ง.  1,987  บาท 
 

10. จากโจทยขอ 9  ขอใดเปนการต้ังคําถามยอย 
ก.  แมคาซื้อลําไยเปนเงนิ 3,100 บาท    
ข.  แมคายังมเีงนิเหลอือกี 1,117 บาท 
ค.  แมคายังมีเงนิเหลอือกี กี่บาท  
ง.   แมคาซื้อลําไยเปนเงิน มากกวาเงินทีเ่หลอื 
 

11. รานคาขายตุกตาไป  736 ตัว    เหลือตุกตา  552 ตัว  เดิมรานคามีตุกตากี่ตัว 
ก.   1,288 ตัว   ข.  1,188  ตัว 
ค.   214  ตัว   ง.    224  ตัว 
 

12. จากโจทยขอ 11 ขอใดเปนวิธีการหาคําตอบ 
ก. จํานวนตุกตาเดมิที่รานคามีเทากับจํานวนตุกตาทีร่านคาขายไปลบดวยจํานวนตุกตา

ที่เหลือ 
ข. จํานวนตุกตาเดมิที่รานคามีเทากบัจํานวนตุกตาทีร่านคาขายไปบวกดวยจํานวน

ตุกตาที่เหลือ 
ค.  จํานวนตุกตาเดิมที่รานคามเีทากับจํานวนตุกตาทีเ่หลือลบดวยจํานวนตุกตาที่

รานคาขายไป 
ง.  จํานวนตุกตาเดิมที่รานคามีลบดวยจํานวนตุกตาที่รานคาขายไปเทากบัจํานวนตุกตา

ที่เหลือ 
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13. จากโจทยขอ 11 ขอใดเปนการ ตรวจคําตอบ 
ก. จํานวนตุกตาเดมิที่รานคามีเทากับจํานวนตุกตาทีร่านคาขายไปบวกดวยจํานวน

ตุกตาที่เหลือ   
ข. จํานวนตุกตาเดมิที่รานคามีเทากบัจํานวนตุกตาทีร่านคาขายไปลบดวยจํานวนตุกตา

ที่เหลือ 
ค.  จํานวนตุกตาเดิมที่รานคามบีวกดวยจํานวนตุกตาที่เหลือเทากับจํานวนตุกตาที่

รานคาขายไป 
ง.  จํานวนตุกตาเดิมที่รานคามีลบดวยจํานวนตุกตาที่รานคาขายไปเทากบัจํานวนตุกตา

ที่เหลือ 
 
14. พอคามีน้ําตาลทรายแดง 2,940 ถุง มนี้ําตาลทายขาวมากกวาน้ําตาลทรายแดง 800 ถงุ 
พอคามีน้ําตาลทรายขาวกีถุ่ง 

ก.   3,740 ถุง   ข.  2,140  ถุง 
ค.   2,740 ถุง   ง.  2,410  ถุง 
 

15. จากโจทยขอ 14  ขอใดเปนภาพบารโมเดลในการวางแผนหาคําตอบ 
 

ก.    

 
 

ข.   

 

ค.  

 
 

ง.   

 

 

2,940 
800 2,940 

ทรายขาว 

800 
2,940 

2,940 800 

ทรายแดง 
ขาวมากกวา 

ทรายขาว 

สวนท่ีมากกวา 

800 
2,940 

2,940 800 

ทรายแดง 
ทรายขาว 

ขาวมากกวา 

800 
800 2,940 

ทรายขาว 
ทรายแดง 
ท้ังหมด 

2,940 800 
ทรายแดง 
ท้ังหมด 
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16. แมมีเงนิ 2,375 บาท พอมีเงนิมากกวาแม 915 บาท พอมีเงินกี่บาท 
ก.  2,280  บาท   ข.  3,290  บาท 
ค.   1,460 บาท   ง.  2,660  บาท 
 

17. จากโจทยขอ 16 ขอใดเปนวิธีการหาคําตอบ 
ก. จํานวนเงินของพอเทากับจํานวนของแมบวกดวยจํานวนเงนิที่พอมากกวาแม 
ข.  จํานวนเงนิของพอเทากับจํานวนของแมลบดวยจาํนวนเงินที่พอมากกวาแม  
ค. จํานวนเงินของแมเทากับจํานวนเงินทีพ่อมากกวาแมบวกดวยจํานวนของพอ   
ง.  จํานวนเงินของพอลบดวยจํานวนเงนิที่พอมากกวาแมเทากับจํานวนของแม 
 

18. จากโจทยขอ 16 ขอใดเปนการ ตรวจคําตอบ 
ก. จํานวนเงินของแมลบดวยจํานวนเงนิที่พอมากกวาแมเทากับจํานวนของพอ   
ข. จํานวนเงินของพอเทากบัจํานวนของแมบวกดวยจํานวนเงนิที่พอมากกวาแม 
ค.  จํานวนเงนิของพอเทากับจํานวนของแมลบดวยจาํนวนเงินที่พอมากกวาแม  
ง.  จํานวนเงินของพอลบดวยจํานวนเงนิที่พอมากกวาแมเทากับจํานวนของแม 
 

19. มาลีพับนกโดยใชกระดาษสีแดงไป 156 แผน ใชกระดาษสีเขียวมากกวาสีแดง  108 
แผน มาลีใชกระดาษสีเขียวไปกี่แผน 

ก.   264 แผน   ข.  254  แผน 
ค.   48 แผน   ง.  52  แผน 
 

20. ปาขายไขไก 1,645  ฟอง เหลอืไข  2,284  ฟอง เดิมปามีไขไกไดกีฟ่อง 
ก.   3,829  ฟอง   ข.  3,929  ฟอง 
ค.   639 ฟอง   ง.  1,441  ฟอง 

 
 
 
 



 
 

39 

 
 
 

เฉลย แบบทดสอบกอนเรียน – หลังเรียน 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

เฉลยแบบทดสอบหลังเรียน 
ชุดท่ี  1  โจทยปญหาการบวก 

1.   ค 

2.   ง 

3.   ข 

4.   ง 

5.   ก 

6.   ง 

7.   ข 

8.  ง 

9.  ก 

10. ค 

11.   ก 

12.   ข 

13.   ง 

14.   ก 

15.   ค 

16.   ข 

17.   ค 

18.  ง 

19.  ก 

20. ข 
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1. แบบทดสอบ 
 

แบบทดสอบ คะแนนเต็ม คะแนนทีท่ําได หมายเหตุ 
กอนเรียน(pre-test) 20   
หลังเรยีน 20   

ผลการพัฒนา   
 
2. คะแนนแบบฝกทักษะ 
 

แบบฝกทักษะ คะแนนเต็ม คะแนนทีท่ําได คิดเปนรอยละ 
แบบฝกทักษะที ่1 20   
แบบฝกทักษะที ่2 20   
แบบฝกทักษะที ่3 20   
แบบฝกทักษะที ่4 20   

 
 
 

ลงช่ือ.........................................ผูบันทึก 
   (...................................................) 

 
หมายเหตุ 
 ผลการพัฒนา หมายถึง คะแนนทดสอบหลงัเรียนลบดวยคะแนนทดสอบกอนเรียน 

แบบบันทึกคะแนน 
ชุดท่ี  1  โจทยปญหาการบวก 
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815 

เฉลย แบบฝกทักษะท่ี 1 เรื่องโจทยปญหาการบวก 
1. พอมีกระตาย 815 ตัว ซื้อมาอกี  789 ตัว พอมกีระตายทั้งหมดกี่ตัว  
 

ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 
-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. พอมีกระตายกี่ตัว ( …………..  ) 
 2. ซื้อมาอีกกี่ตัว ( ………….  ) 
 3. พอมีกระตายมากกวา หรือนอยกวาที่ซื้อมาอีก ( …………… ) 

ดังนั้น ภาพบารของจํานวนกระตายทีพ่อมีจะ.............ภาพบารของจํานวนกระตายที่ซือ้มา
อีก 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

พอมีกระตาย 
ซื้อมาอีก 
พอมีกระตายทั้งหมด 

 

จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนกระตายทัง้หมด คือ จํานวนกระตายที่พอม ี +  จํานวนกระตายที่ซื้อมาอีก 
          =                   ………....…..     +          ……………. 
          =                   …………..…… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ………………..…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

พอมีกระตาย   ...................  ตัว 
ซื้อมาอีก    ...................  ตัว   
พอมีกระตายทั้งหมด ................... ตัว 

ตอบ  พอมีกระตายทั้งหมด   ………………  ตัว 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวนกระตายทัง้หมด ลบออกดวยจํานวนที่ซือ้มาอีกจะเทากับจํานวนกระตายที่พอมีอยู
เดิม 
  ..................     -    ..............        =        .............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 

789 
.....815... .......789...

+ 

1,604 789 815 

815 

789 

1,604 

๑,๖๐๔ 

815 789 

1,604 

815 +  789 

815 ตัว   
783 ตัว   

มากกวา 

ยาวกวา 
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.......789......
.........520...... 

......520....... ...789......... 

2.  สุดใจมีตุกตา 520 ตัว เพื่อนใหมาอีก 789 ตัว สุดใจมีตุกตาทั้งหมดกี่ตัว 
 

ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 
-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. ….........................................................................        (.........................  ) 
 2. …...............................………..…..……………….     (.........................  ) 
 3. …...............................................................................  (.........................  )  

ดังนั้น.. …………………………………………………………………………………...… 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

สุดใจมีตุกตา  
. เพื่อนใหมา 

สุดใจมีตุกตาทั้งหมด 
 

จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวา จะตองใชวิธีการบวกดงันี ้
จํานวนตุกตาทั้งหมด คือ ..........................................  +  ..................................................... 
          =                   ………………       +         …….……. 
          =                   …………….… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          …………. ….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

……...............................………  ...................  ตัว 
……...............................………  ...................  ตัว 
……...............................………   ...................  ตัว 
ตอบ  ................................................................................. 

ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวน....................... ลบออกดวยจํานวน............................จะเทากับ .................................. 
   ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 
 
 

+ 

ตุกตาทั้งหมด ตุกตาที่เพื่อนให จํานวนตุกตาที่มอียูเดมิ 

1,309 789 520 

ภาพบารของจํานวนตุกตาของสุดใจจะ ยาวกวาภาพบารของจํานวนตุกตาที่ เพื่อนใหมา 

สุดใจมีตุกตากี่ตัว 

สุดใจมีตุกตา มากกวา หรือนอยกวาที่ เพื่อนใหมา 

เพื่อนใหมาอกีกี่ตัว 

จํานวนตุกตาของสุดใจ จํานวนตุกตาที่ เพื่อนใหมา 

520 789 

1,309 

520 + 789 

สุดใจมีตุกตา 

เพื่อนใหมาอกี 

สุดใจมีตุกตาทั้งหมด 

สุดใจมีตุกตาทั้งหมด   ๑,๓๐๙  ตัว 

1,309 

789 

520 

520 ตัว 

นอยกวา 

789 ตัว 
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.......78....... 
.........89...... 

......89....... ...789......... ......78....... 

3.  รานคามีกระเปา  89 ใบ ซื้อมาเพิ่มอีก 78 ใบ รานคามีกระเปาทั้งหมดกี่ใบ 
 
ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
1. ……………………………………………………….        (...................  ) 
2. …………………………………..…..……………….        (...................  ) 
3. ……………………………………....……………….        (...................  )  

ดังนั้น ………....................................................................................................................... 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

 
.............................. 
.............................. 
.............................. 

 

จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
...................................... คือ .........................................  +  .................................................... 
          =                   …….……..               +                  ………. 
          =                   ………….… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

…………………………………   .............  ใบ 
…………………………………   ..............  ใบ 
…………………………………   ..............  ใบ 
ตอบ  ……………………………………………  

 

ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวน........................... ลบออกดวยจํานวน..................... จะเทากบั ............................... 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวา…………………… 
 

+ 

รานคามีกระเปา กี่ใบ 89 ใบ 

78 ใบ 

มากกวา 

ซื้อมาเพิม่อีก กี่ใบ 

รานคามีกระเปา  มากกวาหรอืนอยกวา ซื้อมาเพิม่อกี  
ภาพบารของจํานวนกระเปาที่รานคามี จะยาวกวาภาพบารของจํานวนกระเปาซ้ือมาเพิ่มอีก  

รานคามีกระเปา  
ซื้อมาเพิม่อีก  
กระเปาทัง้หมด 

จํานวนกระเปาทั้งหมด จํานวนกระเปารานคามี  จํานวนที่ซื้อมาเพิ่มอีก  
89  78  

167  
89   +   78 

89  
78  

รานคามีกระเปา  
ซื้อมาเพิม่อีก  

167  รานคามีกระเปาทัง้หมด 

รานคามีกระเปาทัง้หมด  ๑๖๗ ใบ 

กระเปาทัง้หมด ซื้อมาเพิม่อีก  จํานวนกระเปาที่มอียูเดิม 
167  78  89  คําตอบถูกตอง 
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.......47....... 
.........78...... 

......78....... ...789......... ......47....... 

4.  นองมีสม   78 ผล พี่ใหมาอีก  47 ผล นองมีสมทั้งหมดกี่ผล 
       การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

 
.............................. 
.............................. 
.............................. 

 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   
วิธีทํา 
……………………………………………………………………………………………… 
……………………………………………………………………………………………… 
…………………………….………………………………………………………………
…  
…………………………….………………………………………………………………
…  
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
…………………………………………………………………………………………  
…………………………………………………………………………………………  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

นองมีสม    
พี่ใหมาอีก   
นองมีสมทั้งหมด 

89   +   78    =          

78  ผล  
47  ผล  

นองมีสม    
พี่ใหมาอีก   

125  ผล  นองมีสมทั้งหมด 

ตอบ  นองมีสมทั้งหมด   ๑๒๕ ผล 

+ 

จํานวนสมทัง้หมดลบออกดวยจํานวนสมที่พี่ใหมาอกีจะเทากับจํานวนสมที่นองมีอยูเดิม  
125     -     47       =     78       แสดงวา   คําตอบถูกตอง 



 45 

763 
699 
......... .............. 763 699 

เฉลย แบบฝกทักษะท่ี 2 เรื่องโจทยปญหาการบวก 
จงวเิคราะหโจทย และหาคําตอบโดยใชบารโมเดล 
1. โรงเรยีนแหงหนึ่งมีนักเรียนชาย 763 คน   มีนักเรยีนหญิง 699 คน  โรงเรียนแหงนีม้ี

นักเรียนทั้งหมดกี่คน 
 ข้ันที่ 1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. โรงเรยีนแหงนี้มนีักเรียนชายกี่คน (...................  ) 
 2. มนีักเรียนหญิงกี่คน  (................  ) 
 3. มนีักเรียนชายมากกวา หรือนอยกวานกัเรยีนหญิง ( ...................... ) 

ดังนั้น ภาพบารของจํานวนนักเรียนชายจะ...................ภาพบารของจํานวนนักเรียนหญิง 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

นักเรียนชาย 
นักเรียนหญิง 
นักเรียนทั้งหมดทั้งหมด 

 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนนักเรียนทั้งหมด คือ จํานวนนักเรียนชาย  +  จํานวนนักเรียนหญิง 
          =                   ……..…..     +    ………. 
          =                   ………… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          …………………….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

โรงเรียนแหงหนึง่มนีักเรียนชาย ..............  คน 
มีนักเรียนหญิง    ..............  คน   
โรงเรียนแหงนีม้ีนกัเรยีนทัง้หมด …........... คน 

ตอบ  โรงเรียนแหงนีม้ีนักเรียนทัง้หมด ………….  คน 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวนนักเรียนทั้งหมด ลบออกดวยจํานวนหญิง จะเทากับ จํานวนนกัเรียนชาย 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 

+ 

763 คน   
699 คน   

มากกวา 

ยาวกวา 

763 

699 

1,462 

815 +  789 

763 

1,462 

๑,๔๖๒ 

699 

763 1,462 699 



 46 

.......789......
.........250...... 

......520....... ...789......... 

2.  ลุงสมใจซื้อไขไกมา 250 ฟอง ซื้อไขเปด 789 ฟอง ลุงสมใจซื้อไขไกและไขเปดทั้งหมด
กี่ฟอง 
ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
1. …………………………………………………………….        (...................  ) 
2. ………………………………………..…..……………….        (...................  ) 
3. …………………………………………....……………….        (...................  )  

ดังนั้น 
…………................................................................................................................................ 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

............................... 
. ................................. 

................................. 
 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนไขไกและไข เปดคือ ..........................................  + ................................................. 
          =                   ………………       +         …….……. 
          =                   …………….… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          …………. ….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

……...............................………  ...................  ตัว 
……...............................………  ...................  ตัว 
……...............................………   ...................  ตัว 
ตอบ  ................................................................................. 

ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวน....................... ลบออกดวยจํานวน............................จะเทากับ .................................. 
   ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 

ภาพบารของจํานวนไขไกจะ สั้นกวาภาพบารของจํานวนไขเปด 

ลุงสมใจซื้อไขไกมา กี่ฟอง 

ลุงสมใจซื้อไขไกมากกวา หรือนอยกวาไขเปด 

ซื้อไขเปด กีฟ่อง 

250 ฟอง 

นอยกวา 

789 ฟอง 

ไขไก 
ไขเปด 

ไขไกและไขเปด 

+ 

ไขทั้งหมด ไขเปด จํานวนไขไก 
1,039 789 250 

จํานวนไขไก จํานวนไขเปด 

250 789 

1,039 

250 + 789 

ลุงสมใจซื้อไขไกมา 

ซื้อไขเปด 

ลุงสมใจซื้อไขไกและไขเปดทั้งหมด 

สุดใจมีตุกตาทั้งหมด   ๑,๐๓๙  ตัว 

1,039 

789 

250 
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.......578......
.........859...... 

......859....... ...789......... ......578....... 

3.  วันแรกรานคาขายกระเปาได  859 ใบ วันที่สองขายได 578 ใบ ทั้งสองวนัรานคาขาย
กระเปาทัง้หมดกี่ใบ 
การวางแผนโดยใชรปูบารโมเดล 

 
.............................. 
.............................. 
.............................. 

 

ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
 
วิธี
ทํา………………………………………………………………………………………… 
 ………………………………………………………………………………………… 
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
การตรวจสอบคําตอบ 
…………………………………………………………………………………………   
…………………………………………………………………………………………  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วันแรกขายกระเปา  
วันที่สองขายได  
ทั้งสองวันขายได 

859   +   578 

859  ใบ วันแรกรานคาขายกระเปาได   
วันที่สองขายได 

1,437  ใบ  
ตอบ  ทั้งสองวันรานคาขายกระเปาทั้งหมด   ๑,๔๓๗ ใบ 

ทั้งสองวันรานคาขายกระเปาทัง้หมด 

578  ใบ  + 

จํานวนกระเปาที่ขายทัง้สองวันลบออกดวยจํานวนทีข่ายวันที่สองจะเทากบัจํานวนที่ขายวันแรก 

1,437     -     578       =     859       แสดงวา   คําตอบถูกตอง 
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.......417......
.........389...... 

......389....... ...789......... ......417....... 

4.  รถไฟขบวนแรกมีผูโดยสาร 389 คน  ขบวนที่สองมีผูโดยสาร 417 คน รถไฟทั้งสอง
ขบวนมีผูโดยสารทัง้หมดกี่คน 

การวางแผนโดยใชรปูบารโมเดล 
 
.............................. 
.............................. 
.............................. 

 

ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
 
วิธีทํา……………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
  …………………………………………………………………………………...………  
  …………………………………………………………………………………...………  
 
การตรวจสอบคําตอบ 
……………………………………………………………………………………………   
………………………………………………………………………………………………
…….………………………………………………………………………………………  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รถไฟขบวนแรก  
ขบวนที่สอง 

รถไฟทัง้สองขบวน 

389   +   417 

389       คน รถไฟขบวนแรกมีผูโดยสาร 

ขบวนที่สองมีผูโดยสาร 

   806      คน 

ตอบ  รถไฟทัง้สองขบวนมีผูโดยสารทั้งหมด  ๘๐๖ คน 
รถไฟทัง้สองขบวนมีผูโดยสารทั้งหมด 

417       คน  + 

จํานวนผูโดยสารทั้งสองขบวนลบออกดวยจํานวนผูโดยสารขบวนที่สองจะเทากบั
จํานวนผูโดยสาร 

806     -     417       =     389       แสดงวา   คําตอบถกูตอง 
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736 
552 
......... .............. 736 552 

เฉลย แบบฝกทักษะท่ี 3 เรื่องโจทยปญหาการบวก 
จงวเิคราะหโจทย และหาคําตอบโดยใชบารโมเดล 
1. รานคาขายตุกตาไป  736 ตัว    เหลือตุกตา  552 ตัว  เดิมรานคามีตุกตากี่ตัว 
 ข้ันที่ 1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. รานคาขายตุกตาไปกี่ตัว    (...................  ) 
 2. เหลอืตุกตากี่ตัว  (................  ) 
 3. รานคาขายตุกตามากกวา หรือนอยกวาตุกตาที่เหลอื ( ...................... ) 

ดังนั้น ภาพบารของจํานวนตุกตาที่ขายจะ...................ภาพบารของจํานวนตุกตาที่เหลือ 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

ตุกตาที่ขาย 
ตุกตาที่เหลือ 
เดิมมีตุกตา 

 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนนักเรียนทั้งหมด คือ จํานวนตุกตาที่ขาย    + จํานวนตุกตาที่เหลอื 
          =                   ……..…..     +    ………. 
          =                   ………… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

รานคาขายตุกตาไป     ..............  ตัว 
เหลือตุกตา      ..............  ตัว   
เดิมรานคามีตุกตา   …........... ตัว 

ตอบ  เดิมรานคามีตุกตา ………….  ตัว 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวนตุกตาเดิมทีม่ี ลบออกดวยจํานวนตุกตาที่เหลอื จะเทากับ จํานวนตุกตาที่ขายไป 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 
 

+ 

763 ตัว   
552 ตัว   

มากกวา 

ยาวกวา 

736 

1,288 

736 +  552 

552 

736 

1,288 

๑,๒๘๘ 

552 

736 1,288 552 
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.......412......
.........250...... 

......250....... ...412......... 

2.  หนังสือเลมหนึง่ สุดตาอานไปแลว 250 หนา  ยังเหลือหนาที่ยงัไมไดอาน 412 หนา 
หนังสือเลมนีม้ีทั้งหมดกี่หนา 

ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 
-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
1. …………………………………………………………….        (...................  ) 
2. ………………………………………..…..……………….        (...................  ) 
3. …………………………………………....……………….        (...................  )  

ดังนั้น 
…………................................................................................................................................ 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

............................... 
. ................................. 

................................. 
 
จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนหนาทั้งหมดคือ ..........................................  + ................................................. 
          =                   ………………       +         …….……. 
          =                   …………….… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          …………. ….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

……...............................………  ...................  หนา 
……...............................………  ...................  หนา 
……...............................………   ...................  หนา 
ตอบ  ................................................................................. 

ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวน....................... ลบออกดวยจํานวน............................จะเทากับ .................................. 
   ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 

ภาพบารของจํานวนหนาที่อานไปแลวจะ สั้นกวาภาพบารของจํานวนหนาทีย่ังไมไดอาน 

หนังสือเลมหนึ่ง สุดตาอานไปแลว กี่หนา 

หนาที่อานไปแลวมากกวาหรอืนอยกวาหนาที่ยังไมไดอาน 

ยังเหลอืหนาทีย่ังไมไดอาน กี่หนา 

250 หนา 

นอยกวา 

412 หนา 

หนาที่อานไปแลว 

หนาที่ยังไมไดอาน 

หนาทั้งหมด 

จํานวนหนาที่อานไปแลว จํานวนไขเปดหนาที่ยงัไมไดอาน 

250 412 

662 

250 + 412 

+ 
หนังสือเลมหนึ่ง สุดตาอานไปแลว 

ยังเหลอืหนาทีย่ังไมไดอาน 

หนังสือเลมนีม้ีทั้งหมด 

หนังสือเลมนีม้ีทั้งหมด   ๖๖๒  หนา 

  662 

412 

250 

หนาทั้งหมด หนาที่เหลอื หนาที่อานไปแลว 

662 412 250 
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.......108......
.........156...... 

......156....... ...789......... ......108....... 

3.  มาลีใชกระดาษพับนกไป 156 แผน ยังเหลอืกระดาษอยู  108 แผน เดิมมาลีมกีระดาษกี่
แผน 
การวางแผนโดยใชรปูบารโมเดล 

 
.............................. 
.............................. 
.............................. 

 

 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
วิธีทํา…………………………………………………………………………………… 
 ………………………………………………………………………………………… 
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
การตรวจสอบคําตอบ 
…………………………………………………………………………………………   
…………………………………………………………………………………………  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ใชกระดาษไป 

ยังเหลอือยู   
เดิมมกีระดาษ 

156   +   108 

108  แผน  ยังเหลอืกระดาษอยู   
มาลีใชกระดาษพับนกไป 

   264  แผน  
ตอบ  เดิมมาลมีีกระดาษ ๒๖๔ แผน  

เดิมมาลมีีกระดาษ 

156  แผน  
+ 

จํานวนกระเปาที่ขายทัง้สองวันลบออกดวยจํานวนทีข่ายวันที่สองจะเทากบัจํานวนที่ขายวันแรก 

1,437     -     578       =     859       แสดงวา   คําตอบถูกตอง 
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.......388......
.........309...... 

......309....... ...789......... ......388....... 

4.  รถไฟขบวนหนึ่งมีผูโดยสารลงจากรถไฟไปแลว  309 คน  ยังเหลอืผูโดยสารบนขบวน
รถไฟ  388 คน เดมิรถไฟขบวนนี้มีผูโดยสารกี่คน 

การวางแผนโดยใชรปูบารโมเดล 
 
.............................. 
.............................. 
.............................. 

 

ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
 
วิธีทํา……………………………………………………………………………………… 
 …………………………………………………………………………………………… 
  …………………………………………………………………………………...………  
  …………………………………………………………………………………...………  
 
การตรวจสอบคําตอบ 
………………………………………………………………………………………………   
………………………………………………………………………………………………
….…………………………………………………………………………………………  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ลงรถไปแลว  
ยังเหลอืบนรถ 

เดิมมีผูโดยสาร 

309   +   388 

309  คน รถไฟขบวนหนึ่งมีผูโดยสารลงจากรถไฟไปแลว 

ยังเหลอืผูโดยสารบนขบวนรถไฟ 

    697 คน  
ตอบ  เดิมรถไฟขบวนนี้มีผูโดยสาร   ๖๙๗ คน 

เดิมรถไฟขบวนนี้มีผูโดยสาร 

388  คน  + 

จํานวนผูโดยสารทั้งหมด ลบออกดวยจํานวนผูโดยสารที่เหลือบนรถจะเทากับจํานวน
ผูโดยสารที่ลงไปแลว 

697     -     388       =     309       แสดงวา   คําตอบถกูตอง 
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736 
552 

......... .............. 

สวนท่ีมากกวา 

736 552 

เฉลย แบบฝกทักษะท่ี 4 เรื่องโจทยปญหาการบวก 
จงวเิคราะหโจทย และหาคําตอบโดยใชบารโมเดล 
1. รานคาขายตุกตาลิง  736 ตัว    ขายตุกตาหมีมากกวาตุกตาลิง  552 ตัว  รานคาขายตุกตา

หมีกี่ตัว 
 ข้ันที่ 1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 

-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
 1. รานคาขายตุกตาลิงกี่ตัว    (...................  ) 
 2. ขายตุกตาหมีมากกวาตุกตาลิงกี่ตัว  (................  ) 
 3. รานคาขายตุกตาลิงมากกวา หรือนอยกวาตุกตาหมี ( ...................... ) 

ดังนั้น ภาพบารของจํานวนตุกตาลิงจะ...................ภาพบารของจํานวนตุกตาหม ี
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

 

ตุกตาลิง 
ตุกตาหมีมากกวา 
ตุกตาหมี 

 

จากรูปบารโมเดลจะเห็นไดวาจะตองใชวิธีการบวกดังนี ้
จํานวนที่ขายตุกตาหมี  คือ จํานวนทีข่ายตุกตาลิง    + สวนที่ตุกตาหมมีากกวาตุกตาลงิ 
          =                   ……..…..        +    ………. 
          =                   ………… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          …………………….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

รานคาขายตุกตาลิง     ..............  ตัว 
ขายตุกตาหมีมากกวาตุกตาลิง  ..............  ตัว   
รานคาขายตุกตาหม ี   …........... ตัว 

ตอบ  รานคาขายตุกตาหม ี………….  ตัว 
ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวนตุกตาหมี ลบออกดวย สวนที่ตุกตาหมมีากกวาตุกตาลิง จะเทากบั จํานวนตุกตาลิง 
  ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 

+ 

736 ตัว   
552 ตัว   

นอยกวา 

สั้นกวา 

736 

1,288 

736 +  552    = 

552 

736 

1,288 

๑,๒๘๘ 

552 

736 1,288 552 
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250 
412 

......... .............. 

สวนท่ีมากกวา 

250 412 

2.  หนังสือเลมแรก มี  250 หนา  หนังสือเลมที่สองมีมากกวาเลมแรก 412 หนา หนังสือเลม
ที่สองมีกี่หนา 

ข้ันที ่1 ทําความเขาใจโจทยปญหาโดย 
-  ต้ังคําถามยอยจากโจทยเพื่อนําไปสูภาพบารโมเดล 
1. …………………………………………………………….        (...................  ) 
2. ………………………………………..…..……………….        (...................  ) 
3. …………………………………………....……………….        (...................  )  

ดังนั้น 
…………................................................................................................................................ 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

 

หนังสือเลมแรก 
เลมที่สองมากกวา 
หนังสือเลมที่สอง 

 
จํานวนหนาเลมที่สองคอื ....................................  + ................................................. 
          =                   ………………       +         …….……. 
          =                   …………….… 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          …………. ….…   =   
ข้ันที ่3 การแสดงวิธีทํา 

……...............................………  ...................  หนา 
……...............................………  ...................  หนา 
……...............................………   ...................  หนา 
ตอบ  ................................................................................. 

ข้ันที ่4 การตรวจสอบคําตอบ 
จํานวน...................... ลบออกดวยจํานวน.....................................จะเทากับ......................... 
   ..............     -    ..............        =        ...............              แสดงวาคําตอบถูกตอง 
 

ภาพบารของจํานวนหนาหนังสือเลมแรกจะ สั้นกวาภาพบารของจํานวนหนาหนังสือเลมที่สอง 

หนังสือเลมแรกมี กี่หนา 

หนังสือเลมที่สองมากกวาเลมแรกเทาไร 

หนังสือเลมที่สองมากกวาหรือนอยกวา หนังสอืเลมแรก 

250 หนา 

412 หนา 

มากกวา 

250 412 

662 

250 + 412 

+ 
หนังสือเลมแรก มี   
หนังสือเลมที่สองมมีากกวาเลมแรก 

หนังสือเลมที่สองม ี

หนังสือเลมที่สองม ี  ๖๖๒  หนา 

  662 

412 

250 

หนาเลมที่สอง หนาที่มากกวาเลมแรก จํานวนหนาเลมแรก 
662 412 250 

จํานวนหนาเลเมแรก จํานวนหนาที่เลมที่สองมากกวาเลมแรก 
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156 
108 

......... .............. 

สวนท่ีมากกวา 

156 108 

3.  มาลีพับนกโดยใชกระดาษสีแดงไป 156 แผน ใชกระดาษสีเขียวมากกวาสีแดง  108 แผน 
มาลีใชกระดาษสีเขียวไปกี่แผน 
ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 

 

ใชกระดาษสีแดง 
ใชสีเขียวมากกวาแดง 
ใชกระดาษสีเขียว 

 
 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
วิธีทํา…………………………………………………………………………………… 
 ………………………………………………………………………………………… 
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
การตรวจสอบคําตอบ 
…………………………………………………………………………………………   
…………………………………………………………………………………………  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

156   +   108 

108  แผน  ใชกระดาษสีเขียวมากกวาสีแดง   
มาลีพับนกโดยใชกระดาษสีแดงไป 

   264  แผน  
ตอบ  มาลีใชกระดาษสีเขียวไป ๒๖๔ แผน  

มาลีใชกระดาษสีเขียวไป 

156  แผน  
+ 

จํานวนกระดาษสีเขยีวลบออกดวยจํานวนที่สีเขียวมากกวาสีแดงจะเทากับจํานวนกระดาษสีแดง 

1,437     -     578       =     859       แสดงวา   คําตอบถูกตอง 
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388 
102 

......... .............. 

สวนท่ีมากกวา 

388 102 

4.  โรงเรียนแหงหนึง่มนีักเรียนชายมากกวานกัเรียนหญิง  102  คน มีนักเรียนหญิง  388 คน 
โรงเรียนแหงนีม้ีนกัเรยีนชายกี่คนกี่คน 

ข้ันที ่2 การวางแผนโดยใชรูปบารโมเดล 
 

นักเรียนหญิง 
ชายมากกวาหญิง 
นักเรียนชาย 

 
 
ดังนั้นประโยคสัญลกัษณ คือ          ……………………….…   =   
วิธีทํา…………………………………………………………………………………… 
 ………………………………………………………………………………………… 
  …………………………………………………………………………………………  
  …………………………………………………………………………………………  
การตรวจสอบคําตอบ 
…………………………………………………………………………………………   
…………………………………………………………………………………………  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

388   +   102 

102  คน  นักเรียนชายมากกวานกัเรยีนหญิง   
มีนักเรียนหญิง   

   490  คน  
ตอบ  โรงเรียนแหงนีม้ีนักเรียนชาย ๔๙๐ คน  

โรงเรียนแหงนีม้ีนกัเรยีนชาย 

388  คน  
+ 

จํานวนนักเรียนชายลบออกดวยจํานวนชายทีม่ากกวาหญิงจะเทากับจํานวนนกัเรยีนหญิง 

490     -     102       =     388       แสดงวา   คําตอบถกูตอง 
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